



青春的力量 时代的脊梁

记抗疫一线的“90后”“00后”年轻人

湖北：仅武汉城区为高风险

武汉一新增病例曾外出活动，不排除社区或家庭成员感染可能

据新华社武汉3月16日电(记者梁建强、王贤)依据国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制《关于科学防治精准施策分区分级做好新冠肺炎疫情防控工作的指导意见》中的风险划定标准,经湖北省疾控中心组织专家评估,截至3月15日24时,湖北省低风险市县增至71个,中风险市县降至4个,高风险市县有1个。

中风险市县为:钟祥市、黄石市城区、黄冈市城区、鄂州市城区。仅有的1个高风险市县为武汉市城区。

新华社武汉3月16日电(记者王自宸、冯国栋)武汉市卫生健康委员会16日通报说,15日0时至24时,武汉市新增新冠肺炎确诊病例4例,新增疑似病例2例。有1例确诊病例曾外出活动、外出上班和医院就医经历,不排除社区或家庭成员感染的可能。

据悉,3月15日0时至24时,武汉新增确诊病例4例,其中,1例来自住院,1例来自隔离点,2例来自门诊。新增疑似病例2例,其中,1例来自住院,1例来自门诊。

两例来自门诊的确诊病例中,一例住洪山区和平街铁机路保利村盛景苑,患者家属有外出和小区活动轨迹,所住楼栋曾出现确诊病例,不排除社区间接感染的可能。另一例住武昌区百瑞景二期,曾有在小区活动、外出上班和医院就医经历,不排除社区或家庭成员感染的可能。

另据了解,3月14日18时至3月15日18时,武汉市发热门诊接诊612人次,较前日增加27人次,其中首诊377人。

荆州中心城区卡口 17日起全部撤除

有序解除小区封闭管控状态

新华社武汉3月16日电(记者侯文坤)湖北省荆州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部16日发布第18号通告称,17日0时起,荆州市中心城区范围现有内设交通卡口将全部撤除,同时有序解除小区封闭管控状态,居民可分时、错峰正常进出所在小区。

结合湖北省疾控中心发布更新的市县疫情风险等级,荆州市就统筹推进中心城区疫情防控、企业复工复产和人员安全流动等有关工作发布了“新规”。自17日0时起,荆州市中心城区范围现有内设交通卡口全部撤除,恢复正常交通秩序,机动车、电动车、自行车凭健康码或健康证明有序通行,不再需要车辆通行证明。市域边界交通卡口还将继续保留、严格管控。

针对该市中心城区工业企业、金融保险、电力电信、农贸市场、港口和货运站场、以室外作业为主的建设项目,复工复产按该指挥部16号通告相关规定办理。人员聚集度高、场所相对密闭的影剧院、棋牌室、游艺厅、书店、网吧、舞厅、酒吧、KTV、公共浴室、足浴店、美容店、健身房、培训机构、堂食类餐饮等,疫情解除前不得复工复产。不在上述限制清单内的市场主体,在落实防控措施的前提下可有序复工复产,由所在街道(乡镇、园区)和行业主管部门负责监督管理。

此外,荆州市还将有序解除中心城区小区的封闭管控状态,居民可分时、错峰正常进出所在小区,外出戴口罩、不扎堆、不串门、不聚餐,进出小区和单位要严格落实登记、验码(证)或测温通行。小区日常管控由所在地街办(乡镇)、社区(单位)、物业承担。该通告还明确,国外返(入)荆人员,须主动向所在地街办(乡镇)、社区(村)报告,并按相关规定集中隔离14天。

为加强输入地政府、企业的对接联系,荆州市将采取“点对点、一站式”的办法,安全有序推进滞留荆人员返乡返岗、外出务工。在荆离鄂通道继续按照省指挥部要求,实行严格管控。

北京：个别复工复产单位 防疫有松懈大意迹象

新华社北京3月16日电(记者魏梦佳)随着企业逐渐复工复产以及境外疫情输入风险加大,首都疫情防控形势依然较为严峻。在15日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市城管执法局负责人介绍,近期城管执法部门在检查中发现,个别单位复工复产后在疫情防控方面出现了松懈、大意的迹象。

随着复工复产人员增加,“三类场所”,即商务楼宇、商场、餐馆,成为疫情防控的关键环节和重要区域。北京市城管执法局副局长温天武介绍,自2月26日起,城管执法部门对检查中发现存在突出问题的“三类场所”实行公示,旨在警示屡次整改不到位或情节严重、存在较大隐患的责任单位,督促其整改到位,并加强社会监督。

截至目前,全市城管执法部门已对1399家单位进行公示,其中有979家、约70%的单位,在公示后及时将问题整改完毕并通过城管执法部门复查,撤销了公示。其余存在问题的单位,城管执法部门正在会同相关部门督促其整改落实,并将于近日对其整改情况进行复查。

3月12日,城管执法部门在对某商务楼宇进行检查时发现,门禁人员临时离岗,未掌握缺勤员工身体状况,无来访人员记录,仍在使用指纹考勤机,洗手间无洗手液、无消毒记录,消毒标识不规范,无体温检测记录,员工佩戴口罩不规范。

3月13日,城管执法部门在对另一家商务楼宇中入驻办公的某公司进行检查时发现,该公司没有制定本单位的防控方案和应急预案,没有员工同住人员信息,没有制定询问记录,没有落实弹性工作制、工位面对面坐人、员工不戴口罩。

温天武说,这两个案例暴露出“三类场所”特别是商务楼宇,在落实主体责任、制定细化方案、把好入门关、降低办公人员密度、加强公共区域消毒等方面存在的漏洞,反映出个别单位仍抱有侥幸心理,防控意识有所松懈。“这些看似小的问题,都有可能带来不同程度的疫情防控风险和隐患,进而对疫情防控效果产生不利影响,应引以为戒。”



▲2月5日下午,医护人员准备接管江汉方舱医院。新华社记者熊琦摄

青春力量：战“疫”前线筑长城

小小的年纪,大大的担当。奋斗是青春最亮丽的底色。

他们是抢救生命的战斗员,是疫情防控的宣传员,是交通卡点的守门员,是物资转运的勤务员……

在与疫情较量的各条战线上,广大“90后”“00后”中国青年走在时代前列,勇做奋进者、开拓者、奉献者。他们不畏艰难险阻,用青春和汗水让世界刮目相看。

“这个时候,我们不上谁上?”“90后”刘宜是武汉经济技术开发区沌口街枫桦岸社区的党支部书记。疫情暴发后,她和社区工作人员与党员、群众、志愿者一直守在第一线,很久没有睡过一晚好觉,吃过一餐好饭。在她的带领下,社区成立防控工作小组,商议防控方案,细化防控责任,领着社区工作人员、党员和居民志愿者承包楼栋单元、商铺门店,疫情防控几乎成了这段时间她生活的全部。

居民一句“有她在,我们宅在家里,不发愁。”是刘宜最大的动力。

“自觉加入突击队,不计报酬,不讲条件,不惧生死,履职尽责,保证完成各项工作任务。”1月下旬,武汉市公安局硚口区分局成立由民警和辅警组成的“抗击疫情突击队”,两名“95后”女民警乐磊、朱新年写下请战书,主动请缨。

到方舱医院巡逻,在定点医院执勤……一个多月来,1996年出生的内勤民警乐磊和战友们冒着被感染的风险,对39个重点点位进行支援。

突击队中年龄最小的队员,1996年出生的朱新年第一时间从黄石老家赶回武汉,同样奋战在疫情防控、维护稳定最前沿。

“青年民警就是要往前冲,我们要在疫情中贡献自己的力量。”朱新年说。

在一些人眼中,年轻人没吃过什么苦,经不住风浪,挑不起重担,但在危难时刻,他们不退缩、不彷徨,从挫折中不断奋起、永不懈怠,一心为战“疫”“做点什么”。

“这次,换我们来!”“90后”武汉姑娘华雨辰,在进入隔离点工作30天后,也递交了入党申请书。她说:“觉得自己不再是个稚嫩的孩子了。”

长时间戴口罩、穿防护服,郭诗敏从未叫过苦。护士长郭丽君说,这个爱美的姑娘并没有因为脸上长痘而伤心言弃,选择继续战“疫”,郭诗敏的表现改变了她对“00后”的看法。

来自黑龙江伊春的24岁男护士杨扬,支援湖北孝感已一个多月。远在2700多公里外的家乡,同为“90后”的未婚妻子珊珊也奋战在医务岗位。

特殊时期,无论前方后方,都是战场。遥遥

全员,负责武汉长江二桥的亮化维护保养。

尽管现在没有多少人来观赏,但每到夜晚“武汉加油、中国加油、致敬抗疫英雄”这样的灯光字样,都在温暖的注视下亮起。

这些夜空的“星”,闪烁着城市的“光”,正如同青年一代,涌动着国家的青春力量。

青春中国：挺起新时代共和国的脊梁

在这次抗击疫情斗争中,人们看到了更多“90后”“00后”刚毅果敢的身影。

“撒娇、卖萌、宝宝”……类似这些词语是部分“90后”“00后”身上的标签,很多人曾经担心年轻人能否扛起未来的重担。

就在今天这场没有硝烟的战场内外,人们看到,年轻人用自己的肩膀扛起了责任,描绘了“大写的青春”。

他们,在战“疫”里“绝不缺席”——彭银华、夏思思,用生命交出了属于“90后”医生的奋斗答卷。

更多像彭银华、夏思思一样优秀的“90后”“00后”们,仍然义无反顾地冲向了抗疫最前线……

一寸山河一寸血。疫情期间,新一代青年绝不做“不知有汉何论魏晋”的桃花源中人。

中国地质大学(武汉)材料与化学学院学生徐子扬正月初一跟随父亲踏上从老家返回武汉的征程:参与火神山医院建设。“10天建成一座医院,中国人、湖北人做到了。”亲身经历这一切,他感受到中国力量、中国精神。

这个寒假,因疫情留守在家的100多万湖北高校学子“聚是一团火,散是满天星”,线上线下,为疫情防控注入青年力量……

他们,在战“疫”中“破茧成蝶”——“昨天已安全抵达,明天即将打响第一场阻击战。此刻,我怀着无比激动的心情写下入党申请书,请党组织在疫情防控这场没有硝烟的战斗中考验我。”

刚脱下新婚纱,河南理工大学第一附属医院“90后”护士郭亚茹在焦作市支援湖北应急医疗队驻地递交了入党申请书。

武汉市江汉区妇幼保健院“00后”护士郭诗敏,在进入隔离点工作30天后,也递交了入党申请书。她说:“觉得自己不再是个稚嫩的孩子了。”

长时间戴口罩、穿防护服,郭诗敏从未叫过苦。护士长郭丽君说,这个爱美的姑娘并没有因为脸上长痘而伤心言弃,选择继续战“疫”,郭诗敏的表现改变了她对“00后”的看法。

来自黑龙江伊春的24岁男护士杨扬,支援湖北孝感已一个多月。远在2700多公里外的家乡,同为“90后”的未婚妻子珊珊也奋战在医务岗位。

特殊时期,无论前方后方,都是战场。遥遥

千里相隔,这对年轻人一同坚守,书写着“90后”青年群体的“确幸与浪漫”。

一所以“红色工程师的摇篮”,一所以“与祖国同频共振”的大学,清华大学、华中科技大学2.5万余名学生党员在线“同上一堂党课”。

“一个组织就是一座堡垒,一名党员干部就是一面旗帜。”华中科技大学党委书记邵新宇说,通过勉励学生党员传承红色基因,向抗疫英雄学习,能够让他们带头严格要求自己,带头珍惜时光,做不忘初心、牢记使命的党员先锋。

他们,正成为爱国担当的青年生力军——

一支支青年突击队奋勇向前,一个个感人瞬间,一段段动人故事,展现出当下中国青年的青春“蝶变”。

国无安,何有家?疫情带来深思之后的行动参与,也是一场特殊的爱国主义教育。

“我们不能亲临主战场,但我们能坚持在大战中坚定信心、不负韶华,在今后更长的人生大考中交出合格的答卷。”成为不少年轻人共同的心声。

“让逆行者更安心战‘疫’”——2月15日以来,武汉大学865名大学生志愿者怀揣共同的梦想,一起为100多家医院的556个一线医务人员家庭提供“多对一”线上教学。

在疫情的特殊时期,作为身在武汉的航天人,中国航天科工集团四部团委以“航天技术+疫情防控”的小知识形式,激发更多孩子们热爱科学、崇尚科学的精神。

雨水节气,华中农业大学发出倡议,师生用所学帮助村民防治病虫害,下田打药施肥,跃然农事一线,共同上好“田间大课”。

中南民族大学石榴籽志愿服务队广大青年们在返乡结束隔离期后,主动到社区(村)报到,争做疫情防控青年生力军,收集疫情信息、绘制漫画、将信息翻译成民族文字……

一代青年有一代青年的历史际遇。在国家民族的传承中,青年就是每一个时代的接班人。

樱花你、等新篇,晴空正好,天光未老。春天的武汉,盛开的樱花牵动着无数颗年轻的心;未来的武汉,将再次敞开怀抱迎接百万学子归来求索。

青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。

人们坚信,青年一代一定能成为民族复兴征途上闯关夺隘、攻城拔寨的先锋力量,在经过疫情洗礼与淬炼后,必将在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

青年一定行,中国一定能!
(记者胡喆、李伟、侯文坤)
新华社武汉3月16日电

地对吴东说话,很难听懂。到最后吴东终于明白了,这位病人一直在说:“医生,我不想死,这个月底是我女儿的婚礼。”

“那一刻,我意识到,这些患者也是父母,像我们一样有挚爱的子女。”他说。

吴东说,这也让他想起诺贝尔文学奖获得者马尔克斯的小说《霍乱时期的爱情》。“我觉得作者想通过小说表达的是:凡人不能永生,但爱可以。”

吴东说,现在他将这样回答女儿一个多月前的问题:来到武汉不仅仅出于职业责任感,更出于爱——对女儿的爱,对患者的爱,对祖国的爱,对人类大家庭的爱。

“这是人类的共同战争,我们一定会取得最终胜利!”吴东说。

过去,有人说他们是娇滴滴的一代;如今,他们成了抗疫一线的主力军。

正如习近平总书记回信勉励北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员中所指出的那样:“在新冠肺炎疫情防控斗争中,你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道,不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死,彰显了青春的蓬勃力量,交出了合格答卷。”

一大批在抗疫一线的青年医护人员,践行责任、担当和使命;千千万万个“90后”“00后”奋战在工地、社区、工厂以及运输保障等各条战线……广大青年用行动证明,新时代的中国青年是好样的,是堪当大任的!

青春信念：越是艰险越向前

在4.2万多名驰援湖北的医护人员中,有1.2万多名是“90后”,其中相当一部分还是“95后”甚至“00后”。

近日,北京大学援鄂医疗队的34名“90后”党员给习近平总书记写信,汇报了在抗疫一线抢救生命的情况,表达了继续发挥党员作用、为打赢疫情防控阻击战贡献力量决心。

4批驰援湖北医疗队,3家附属医院,426人,这是北京大学驰援湖北的阵容。

这些人中,有刚满24岁青春活泼的护士,有推迟婚礼的准新郎,有刚当上父亲的青年医生,有刚刚给孩子断奶的妈妈,覆盖了医院的呼吸内科、重症医学科、感染管理科等科室。

出征前,有母亲一夜没睡,凌晨3点就开始煮馒头为即将上前线的儿子送行;有人自始至终都没告诉父母,母亲从电视上看到新闻,哭着打电话过来;有人向三岁的孩子解释,自己是去一个叫武汉的地方“打怪兽”……

在抗击疫情的最前线,一大批“90后”甚至“00后”,他们初生牛犊不怕虎,越是艰险越向前。

用压舌棒固定舌头、用拭子越过舌根,为了黏附细胞收集精准,还得用拭子在咽喉内壁反复擦拭,这样的操作常常让人感到不适,点点飞沫也会随之飞溅而出……

这也是由武汉大学中南医院护士组成的发热门诊咽拭子采样队日常工作的场景,他们是离病毒最近、暴露风险最高的一群医务工作者。

战斗在与病毒较量的最前线,这支队伍的7名组员中,5人是“90后”,小组累计采样7000余例。

这群年轻的“90后”男孩、女孩,戴上口罩、护目镜,穿上防护服,向险而行,他们说:“对得起职业,对得起患者,我们无悔!”

“我不想哭,哭花了护目镜就不能做事了,对不起……”

一句朴实的话,让全国人民记住了这位大眼睛的姑娘——广东省支援湖北医疗队队员、中山大学附属第三医院内科ICU护士朱海秀。

除夕那天,朱海秀收到护士长发来的消息:“海秀,你愿意去支援吗?”朱海秀没有犹豫:“如果国家需要我的话,我一定会义无反顾,所以当时就报名了。”

在武汉,她要面对的是很多前辈都没经历过的挑战。因为穿着几层防护服,哪怕再渴,朱海秀和同事不喝水、也不吃东西,为的是不想浪费防护服,为的是多些时间和精力照顾患者。

与病魔的较量,没有硝烟,但生死的考验真真切切,对朱海秀和更多她的同龄人而言,这都是刻骨铭心的青春记忆。

“穿上防护服,我就不是孩子了。”20岁的刘佳怡随广东医疗队驰援湖北,在武汉客厅方舱医院悉心照料患者。

“没有生而勇敢,只有选择勇敢。”同样才20岁的谢佳慧是福建支援湖北医疗队中“最小的娃”,临行前弟弟问她去哪儿,她答道:“去救人!”

“90后”“00后”已经长大,他们听过先辈们奋斗的故事,见证或听闻汶川地震、抗击非典的危急时刻。现在,轮到他们挺身而出,在抗击疫情一线谱写自己的青春之歌。

“战友们,你们在没有硝烟的战场上抗击疫情,守护健康,在灾难面前,挺身而出,你们是新时代最可爱的人!”

96岁的战斗英雄张富清,近日为奋战在疫情一线的“战士”们送上祝福。笑称自己也是“90后”的老英雄,由衷赞叹青年一代在疫情中的表现。



协和援鄂专家同世界分享经验：防控比治疗更重要

“这是人类的共同战争,我们一定会取得最终胜利!”

新华社北京3月16日电(记者马卓言)在国新办16日举行的记者见面会上,北京协和医院支援湖北医疗队专家表示,应对新冠疫情,治疗是次要的,有效防控才是第一位的。

在当日记者会现场,北京协和医院支援湖北医疗队的专家们在武汉通过英文视频连线,同世界分享新冠肺炎诊疗经验。

北京协和医院内科重症医学科主任杜斌说,应对新冠疫情,防控比治疗更重要。他表示,从当前的数据来看,虽然新增确诊病例正逐步减少,但仍要时刻警惕个别病例和输入病例,“不做好准备就是为失败做准备。”

谈及轻症患者居家隔离时,北京协和医院感染内科副主任曹玮说,采取居家隔离前要先确认隔绝老人和患有高血压等慢性病的易感人

群,重中之重是做好科学的家庭防护,避免家人相互感染。“如果你年轻且身体健康,在隔离期间一定要让家人密切关注你的症状和感受。一旦出现持续高温、呼吸困难或心理状态的波动,要及时向医生求助。”曹玮说。

北京协和医院内科科学系副主任、心内科主任医师严晓伟在向外国一线医务人员分享经验时说,医生要注意自我防护,这是治愈病人和保护家庭的前提条件。同时要尽快向大众普及防护知识,具体措施无外乎勤洗手,戴口罩和避免人员聚集。

“社会大众也要注意保护医护人员。”北京协和医院消化内科副主任医师吴军表示,抗“疫”一线救治生命争分夺秒,医护人员应学会自我放松,以免被压力击垮。

在插管之前,这位病人用武汉方言不停

新华社北京3月16日电(记者白洁、马卓言)一个多月前,北京协和医院消化内科副主任医师吴东告别家人,作为协和支援湖北医疗队的一员奔赴武汉,抗击新冠肺炎疫情。

临行前,8岁的女儿问他:“爸爸,你为什么要去武汉?”看着孩子稚嫩的面庞,吴东一时不知该如何作答。

16日,在武汉举行的国新办英文发布会上,吴东通过视频连线告诉在北京参加发布会的中外记者们:“现在,我想我知道答案了。”

吴东用英文讲述了这样一个故事:上周,他在ICU病房里有位57岁的女病人病情恶化,当即决定给她插管,因为这可能是救她的唯一机会。